



FRENTE AL MAÑANA LO INTRANSIGENTE DEL INFORMACION GENERAL

Rota violentamente la esperanza que un día puso en pie al proletariado español alrededor de una idea de libertad y de justicia, uniéndole en febril aspiración con otros elementos democráticos del país, en añosa nupcialidad de renovación de los valores sociales, apartando para siempre el régimen de opresión que la monarquía significaba y dando cima a la obra común de implantar la República en España, se presenta ante nosotros en este Primero de Mayo el panorama tristísimo de un pueblo en el cual, los que son capaces, por su propio esfuerzo, de crear riqueza y de sembrar cultura, ven desaparecer, por incompetencia política de unos y el silencio incomprensible de otros, lo que para los trabajadores fué, si no la consecución plena de sus aspiraciones de clase, sí el punto inicial que señalaba un cambio radical en la forma de estimar la gobernación de la cosa pública, y un principio de reconocimiento colectivo de

RECORTE POLÍTICO

El señor Lerroux habló por fin en el Parlamento, y habló corado por los enemigos del régimen, que han resultado ser los mejores defensores de la República, ya que cuantos seres se manifestaron por anular la monarquía y abolir e instituir la República, resultan ahora ser enemigos del régimen que se dieron.

La constitución de la Cámara, nos ofrece estampas caprichosas. Aznar, Marcelino Domingo, Gordón Ordás, los socialistas, ya no son republicanos; y si lo son, van a resultar hermanos políticos de Gil Robles y de Martínez de Velasco, puesto que van haciendo fe republicana, con el regocijo y la íntima satisfacción del ex emperador del Paralelo.

De esta política putrefacta, donde se dan escándalos en los pasillos y despachos del Parlamento, no se puede esperar nada. Tenemos olvidado que si viniera el comunismo, habría más comunistas que mandados hacer de encargo. El capital no tiene barreras de ninguna clase. Va a salvaguardar sus intereses, poniéndose del lado más abundante. En la sesión de la Cámara de ayer, han resultado todos unos perfectos republicanos.

El tercer valor intelectual que nos ha ofrecido el Partido Radical para presidente del Gobierno, agrava el mal que venimos sintiendo. El cuadro de ministros de este Gobierno nos ofrece la sensación de frío, de frío en el espíritu y en el cuerpo. Nos parece que vamos a morir aterrorizados. Se procura herir a una opinión excelentemente republicana, negando la aportación generosa que se hizo en las postrimerias del régimen monárquico, dándose tal espectáculo, que nos aterra lo que puede acontecer.

El debate político de ayer en la Cámara, se ha escamoteado la realidad echándose sobre sí las culpas el señor Lerroux, que no es ni más ni menos a estas horas que un ciudadano a quien no se le puede exigir responsabilidad. Con ausentarse del poder, está todo acabado, y el mal que ha ocasionado queda sin sanción.

Es lo que podemos expresar en estas horas de tremenda responsabilidad.

DE LA ALCALDIA

El alcalde, señor Ruiz Rebelo, nos comunicó esta mañana, que hoy, a las siete y media, se reuniría la Comisión municipal de Hacienda, con objeto de tratar diferentes asuntos relacionados con la precaria situación económica en que se encuentra el Ayuntamiento.

Respecto a las casas en estado ruinoso, nos dijo don Ramón que se iba a iniciar una intensa campaña, a fin de que todos aquellos edificios que no ofrecen seguridad a los inquilinos sean denunciados, para que se obligue a los propietarios a ponerlos en condiciones de habitabilidad.

DINERO

No es nuevo que el poder del capitalismo quiera imponer sus caprichos a los ciudadanos, declarando la guerra económica a quien no se somete a sus caprichos, aunque éstos encierren una parcialidad manifiesta abusando de los intereses de los demás.

Hace unos días, nos ocupamos de la labor de la radio emisora local, que venía distinguiendo en sus propagandas de emisión una tendencia tal, que nos movió a decir a un comunicante, que si no estaba conforme, debía saber el camino por donde debía andar.

La radio aludida nos lanzó unos programas durante la semana santa, latosos, totalmente religiosos; hasta nos mandó misas, oficios, sermones, que nos privaron de oír los conciertos más o menos valiosos de otras veces, permitiéndonos decir con este motivo que su conducta difería de la observada por las radios emisoras de países eminentemente católicos. En España había que ser más papistas y más católicos que el Papa.

La radio de Santander lanzó una nota, contestando al "pichi" de la calle del Arciller. Hubo un escarceo, y no pasó más. Pero ahora resulta que porque los obreros han usado de la radio, se han "amoscado" los innumerables "pichis" que tiene la ciudad, haciendo uso de ciertos métodos para sembrar situaciones económicas difíciles.

En cuestión de negocios ajenos, somos respetuosos. Cada cual puede hacer lo que le venga en gana. Sólo advertimos que las "galenas" predominan en la clase humilde y obrera, puesto que las radios no pueden adquirirlos. Un programa que interese a estas clases humildes, dará más resultado que esas canciones montañesas, que han sido una desdicha, porque, aparte de excepciones artísticas, en ese programa que se decía montañés, venía resultándonos una exhibición vanidosa, que teníamos que soportar los "galenistas"; y si a esto agregamos el suculeto programa religioso que se servía, el resultado económico de la radio emisora había de ser desastroso no tardando mucho tiempo.

El "pichi" arcillerense quiere acaparar todos los adelantos, no viendo con gusto que unos céntimos de la clase obrera se puedan emplear igualmente que han empleado las derechas en cantidades fabulosas.

La intransigencia derechista ha llegado a tales límites, que forzosa-mente hemos de llegar adonde nos convocan, proceder éste que nos hace recordar lo ya dicho: "Vuestra conducta de hoy, justificará la nuestra del mañana".

ECOS MARITIMOS

Las Juntas de prácticas del Ministerio de Marina ha dictado una orden relativa a la constitución de las Juntas locales de prácticas, que han de ser presididas en las capitales de las provincias marítimas por el delegado marítimo, actuando de secretario el capitán del puerto, mientras que en las Subdelegaciones serán presididas por éste.

Movimiento de buques

Durante el pasado mes de abril entraron en nuestro puerto 129 buques de diferente tonelaje, de los cuales seis eran ingleses, cuatro alemanes, tres letones, y franceses, estonia

LO DENUNCIADO HACE ONCE MESES SE COMPROBEA, ALCANZANDO LA RESPONSABILIDAD A CUANTOS NEGARON UNOS HECHOS. EL PUEBLO O PROTESTA O TOMA NOTA

Nuestras repetidas denuncias, que han alcanzado unas veces a lo político y otras a los intereses de la ciudad o provincia, abandonados a la codicia del influente o del immoral protegido, nos han valido comparecer ante los tribunales para comprobar cuantos hechos denunciábamos, dándose el caso que, por carecer de documentos fehacientes para demostrar la existencia del delito, hemos de acatar el fallo que la justicia impone.

Hablamos así, porque el 15 de junio del pasado año, en lugar llamativo y con caracteres de imprenta alarmantes, hicimos

Las obras municipales

Con sobrada razón se ocupa hoy nuestro colega "El Cantábrico" de las innumerables deficiencias técnicas que a simple vista se pueden observar en todas, o en la gran mayoría de las obras efectuadas con fondos municipales.

Ayer fué el Auditorium de la Universidad de Verano; otro día son unas aceras, que se deshacen a los pocos meses de repararlas; más tarde pasa, como en la calle de Magallanes, que se ensanchan las aceras, dejando los postes de conducción eléctrica dentro del espacio ensanchado; y, en fin, por una causa u otra siempre se observan en estas obras defectos de bulto, que únicamente el desconocimiento absoluto de lo que es una obra, o la transigencia para con los contratistas, puede dejar pasar a los técnicos municipales.

Unimos nuestra voz a la del citado colega, para pedir sean exigidas responsabilidades a aquellos técnicos de nuestro Municipio que, bien por amistad, transigencia o ignorancia, dan el visto bueno a una obra, sabiendo que por el material empleado o por defecto de construcción no ha de dar el resultado previsto, lo que no es más que, a fin de cuentas, estafar al pueblo santanderino, representado por el Municipio.

DINERO

La Comisión de la Décima A la una y media de la tarde se reunió la Comisión de la Décima, con el fin de tratar de las obras que se han de efectuar con el dinero de dicho impuesto.

Entre las más importantes que se mencionan, se encuentra la reparación de la calle de San Francisco y el arreglo de parte de la zona del Sardinero.

Prórroga de matrícula

Ha sido prorrogado hasta el día 11 del mes actual el plazo de matrícula oficial en todas las Universidades españolas.

Se rectifica un escalafón

Por el ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, se ha dispuesto que por la Dirección general de Sanidad se proceda a rectificar el escalafón del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad.

Estadística de accidentes del trabajo

MARZO DE 1934

En el mes de marzo último, la Caja Nacional de Seguros de Accidentes del Trabajo ha recibido ciento cincuenta y seis notificaciones de accidentes, correspondiendo setenta y cinco a accidentes mortales y ochenta y uno a accidentes que han producido incapacidades permanentes para el trabajo.

De los accidentes referidos, corresponden nueve a patronos no asegurados; cuarenta y dos, a patronos asegurados en la Caja Nacional sesenta y uno, a asegurados en Mutualidades patronales, y cuarenta y cuatro, a asegurados en Compañías mercantiles. Las víctimas de accidentes fueron todas españolas.

Los expedientes resueltos positivamente fueron 116. De ellos, 64 de muerte, importando los capitales 1.078.079,98 pesetas, y las rentas anuales, 110.766,91 pesetas, de las que son beneficiarios pensionistas 222 personas.

Las incapacidades permanentes parciales resueltas durante marzo fueron 37, con un importe de 391.807,13 pesetas; las permanentes totales para la profesión, 11, con un importe de 192.211,63 pesetas, y las permanentes absolutas para todo trabajo cuatro, con un importe de 80.494,35 pesetas.

El importe total de las rentas anuales constituidas hasta la fecha, asciende a 329.210,71 pesetas, y los beneficiarios a las mismas son 1.376.

El promedio actual de coste de las rentas para los derechohabientes de fallecidos, es de 15.020,96 pesetas. La de mayor coste ascendió a 64.161,28 pesetas, y la de menor coste, a 944,05 pesetas. Por indemnización de sepelio se han satisfecho 8.850 pesetas. En las rentas por incapacidad permanente, los promedios son: permanente parcial, 10.369,75 pesetas; permanente total, 17.729,06 pesetas, y permanente absoluta, 24.420,23 pesetas.

ECOS MARITIMOS

nos, holandeses y norteamericanos, uno de cada nacionalidad; el resto eran españoles.

La abundancia de bocarte

Ayer se puede decir que comenzó oficialmente la costera de bocarte, pues en la Almotacenia se cotizaron 5.500 arrobas de dicho sabroso y económico, a veces, pescado, que se cotizó de ocho a tres pesetas cada una.

Sin embargo, algunos pescadores salieron malparados de esta abundancia de bocarte, entre ellos Antonio Isa, a quien el enorme peso de la pesca le desfondó las artes, cosa que igualmente les ocurrió a otros barcos.

DINERO

hace muchísimos años en el Ayuntamiento, al amparo de un engranaje de compadrazgo, para que se quede con las obras "el de siempre", y, este de siempre, para emplear a los obreros de siempre también, que saben callar todo enjuague habido, para obtener un tanto por ciento, superior al que se obtiene por medio de la contrata honrada.

En las obras de la península de la Magdalena hubo algo más que lo que denunciábamos entonces; pero... ¡no sabemos nada para el Juzgado! Y si lo sabemos y no tenemos a los técnicos de nuestro alcance los libros de contabilidad, resulta que somos unos impostores y hemos de dar con nuestros huesos en el destierro o en la cárcel. Ante tanta cobardía civil, el régimen que nos envuelve ha de sucumbir.

Exigimos a los firmantes de la nota publicada por la prensa de la mañana, con fecha 17 de junio, la responsabilidad por haberse acogido a denegar lo que valientemente denunciábamos. ¿Quién paga ahora las cien mil pesetas? El pueblo y la política a vivir. Los contratistas, que vienen haciéndose ricos con la ausencia de otros, esos seguirán usurpando el erario municipal, el del Estado, sin que nadie se pueda meter con ellos.

El pueblo debe levantarse contra este engaño, contra este hecho. Nosotros, sin ser técnicos, sólo con el carnet de periodistas, advertimos lo anormal que venía dándose en las obras que se hacían en la Magdalena. Todos callaron, y callaron quienes tenían la obligación de hablar. Igual que en la construcción de la Aduana, donde el silencio y la política han permitido vivir el enjuague, aun después de tanta visita técnica. Indigna, sobrecoge, alarma la repetición de estos hechos, que nadie pone remedio.

No nos hace falta tener pruebas para acusar tanta inmoralidad. Nos basta con la convicción que nos asiste de haberse consumado el hecho. A tanto adjetivo que nos lanzan las derechas, los capitalistas, y a tanta persecución que se nos hace, contestamos con el adjetivo que sale en silencio de nuestro pecho.

¡Ahí tenéis derruido el "Auditorium"! Se quedaron tan campantes los autores de lo ocurrido, como se han quedado tan campantes los autores de tanta inmoralidad que registra la vida de la sociedad.

La dignidad de las personas, ante el

ECOS MARITIMOS

hecho que se ha producido el martes en los desperfectos sufridos en las obras aludidas, invita a marcharse al retro, por muy técnicos que sean, ya que la falta de valor cívico contribuye a que la inmoralidad se pronuncie.

Repugna el cuadro que se nos presenta hoy, porque tenemos la seguridad que mañana tiene que hacer el Ayuntamiento otras obras y habrá de recaer la contrata en "los de siempre". No tiene nada de extraño que posean tanto dinero algunos vecinos. Son tan listos y tan trabajadores, que saben nadar y guardar la ropa.

Casas ruinosas

Como siempre ocurre en días posteriores a los temporales de lluvias, hoy han sido presentadas en la Guardia municipal numerosas denuncias de casas en las que el agua, filtrándose por las paredes o el tejado, ha derribado trozos de pared o cielo raso, poniendo en peligro la vida de los inquilinos de ellas.

Por supuesto, la mayoría de estas casas, en estado ruinoso, están encerradas en los barrios obreros, siendo habitadas por numerosas familias, como ocurre en la casa de la calle de Tetuán, mandada desalojar el martes, por lo que el peligro aumenta en proporción al número de personas afectadas por él.

El digno jefe de la Guardia municipal, señor Muñoz, que mejor que ninguno conoce esto, ha dado rigurosos órdenes a sus subordinados, para que intensifiquen los reconocimientos, denunciando todas aquellas casas que por su estado ruinoso puedan ofrecer peligro a los inquilinos, con el fin de obligar a los propietarios de los edificios a efectuar las requeridas reformas.

DINERO

Exposición de arte revolucionario

La Sociedad Cultural Marx-Lenin, estando organizando la I Exposición de Arte Revolucionario en Santander, hace un llamamiento a todos los artistas, que estando contra la guerra imperialista, contra el fascismo, por la defensa de la Unión Soviética y junto al proletariado, quieran cooperar con su concurso a esta Exposición.

Todos los trabajos—dibujo, pintura, escultura—, pueden ser presentados en la oficina de la Cultural, San Francisco, 19, segundo, todos los días de ocho a nueve de la noche.

Se admiten donativos para los gastos que origine dicha Exposición.

LA BIBLIOTECA MUNICIPAL

Hace próximamente un año que desde las columnas de LA REGION se comentaba la total carencia de obras de los grandes escritores mundiales, en nuestra Biblioteca Municipal.

Decíamos en dicha ocasión, que el número de volúmenes que posee nuestra Biblioteca es en realidad bastante elevado, pero que, sin embargo, el contenido de los mismos no respondía a las exigencias de los lectores de gustos modernos.

Para dar más valor a esta afirmación nuestra, citábamos los nombres de grandes valores del mundo intelectual internacional, las obras de los cuales no figuraban en las estanterías de la Biblioteca, a pesar de que eran solicitadas por gran número de lectores, indígenas y forasteros.

Mas, por lo que hemos podido observar días pasados, en una visita girada a la Biblioteca, nuestra petición de que se incluyeran en el catálogo de la misma obras de autores del relieve de Romain Rolland, Barbusse, Remarque, Freud, Anatole France, Madariaga, Shaw, Upton Sinclair, Dreiser, Lenin y otros, ha caído en el vacío, pues durante el pasado año las obras que el Patronato de la Biblioteca ha comprado no tienen, exceptuando las de Martínez Sierra, y una de Frud, más que un valor relativamente local, no habiéndose tenido en cuenta al hacerse la compra de libros, los nombres de aquellos que, por los hondos problemas que abordan en sus trabajos, se han hecho imprescindibles para todo lector moderno y bien orientado.

No sabemos a qué obedecerá esto, o quién será la persona o personas que seleccionan los libros que compra la Biblioteca; pero sea de quien sea la culpa, el hecho es verdaderamente lamentable, y contribuye a que los forasteros formen al visitar dicho centro, una idea errónea, a juzgar por las lecturas, de lo que es el verdadero nivel cultural de los santanderinos.

UNA MUJER MUERTA

Mientras se encontraba lavando ropa la vecina de la calle del Sol, número 3, bohardilla, Juana Róiz Gutiérrez, de cincuenta y cinco años, soltera, sufrió un síncope, cayendo al suelo desvanecida.

Trasladada inmediatamente a la Casa de Socorro, los médicos no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción, pues ingresó ya cadáver.

El cuerpo fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, donde se será practicada la autopsia.

CINEMA DEPORTIVO

¿INCRUSTACIONES EXTRANJERAS EN EL RACING?

Cuando la asamblea nacional adoptó el acuerdo de autorizar la incorporación de jugadores extranjeros en los equipos federados, seguramente la afición montañesa recibió la noticia con la indiferencia que se acogen las cosas que no pensamos que puedan llegar a interesarnos nunca.

Sin embargo, es muy posible que aquel acuerdo tenga su trascendencia en el Racing, como podremos apreciarlo en plazo breve y perentorio.

Tan breve, que apenas faltan tres días para verlo.

El Racing jugará el domingo en los Campos de Sport, y presentará un equipo sorpresa, en el que, junto a los titulares del once campeón de Cantabria, saldrá el candidato a la vacante que dejó el pobre Loredó, un uruguayo auténtico, y con él un argentino de no menos indiscutible autenticidad.

Tanto el uno como el otro, fueron probados recientemente por el Barcelona, y aunque allí la prueba no dio todo el resultado que esperaban los catalanes, porque los propietarios de Las Cortes quieren fenómenos cuajados, "no más", las referencias que han facilitado al club santanderino, son, desde luego, esperanzadoras.

Con los montañeses jugará también, en concepto de examinado, el medio centro del Racing de Sama.

El cuestionario para estas oposiciones a las plazas racinguistas, lo forman un equipo vasco, que lo mismo puede ser el Arenas de Guecho, que el titular de Baracaldo.

Preferiríamos que fuera este último.

QUE CONSTE NUESTRA PROTESTA

Nuestros queridos amigos y compañeros en la crítica deportiva de la prensa de la mañana, guiados, desde luego, de la mejor intención, han estado durante toda la semana pasada, agotando el repertorio de argumentos para demostrar que, por derecho,

nos correspondía a los santanderinos traer a nuestros Campos de Sport la final del campeonato para la Copa de España. Tanto se había hablado del asunto, tales cifras se habían barajado para defender la capacidad económica del estadio del Sardinero, que la boca se nos hacía agua de puro gusto, y nos relamiábamos todos los años saboreando, por anticipado, el plato fuerte que nos deparaba la fortuna, sin duda como compensación a nuestra desgracia, de un Madrid-Oviedo en los terrenos del Racing.

Unicamente nosotros, un poco por pereza y otro poco porque juzgábamos la influencia de nuestra ayuda de manguado peso para convencer a los señores madridistas de las excelencias de nuestros campos, nos abstuvimos de intervenir, de momento, en tan interesante cuestión, "reservándonos" para más adelante, cuando las cosas quedaran completamente "esclarecidas" y el Oviedo pasara de aspirante a finalista, a finalista de verdad.

Como no queremos presumir de nada, y menos que de cualquier otra cosa de "videntes", no tenemos inconveniente en dejar constatado que en nuestra inhibición momentánea, no había la menor duda respecto al resultado del partido que iba a celebrarse en la capital de Asturias, y que dábamos como inevitable, sin dejar resquicio posible al azar, un triunfo fo neto de los carbayones.

Pero, sí, sí... ¡Fíese usted de los arbayones y haga usted proyectos con el fútbol domiciliario de los delanteros centros internacionales y seleccionados que forman la ofensiva astur! ¡Pásese usted ocho días haciendo números de aforo de campo; gaste usted tinta y cuartillas, haga trabajar a los linotipistas, para que luego el lector de buena fe, justamente indignado, pueda decir que ha sido miserablemente engañado por los periodistas, que debieran estar mejor enterados de las cosas que van a pasar, antes de sembrar ilusiones y de engatusar a la gente con sus quimeras reprobables!

Al llegar esta hora del desengaño, necesariamente tenemos que dar la razón a quien la tiene. El Oviedo nos ha jugado a todos los aficionados montañeses una mala partida, mucho peor que el partido que ha debido hacer para dar a sus hinchas el terrible golpe mortal de su pérdida ante una línea delantera como la del Valencia, en la que nadie creía, ni aun contando con aquel trágico desgarrón que ortó en flor nuestros pinitos coperos en Mestalla.

Participantes de la desilusión general, protestamos con todos los ardores de nuestro alma de la conducta

seguida por los ovetenses, aunque estemos convencidos de que nuestra protesta no será tomada en cuenta por los responsables del desastre. Nos habíamos resignado ya con el recuerdo de nuestra eliminación del campeonato; hasta nos considerábamos capaces de llegar a perdonar algún día a los valencianos la desconsideración que con nosotros tuvieron entonces, negándose a reconocer nuestro mejor derecho de finalistas, porque de algo debiera habernos servido nuestro tercer puesto de la Liga. Más lo que no podremos perdonar

CARTELERA

Salón Victoria Teatro Pereda

HOY, JUEVES A las 7,15

Catalina de Rusia

Butaca, 1,25

María Lisarda

COLISEVM

HOY, JUEVES A las 7,15 y 10,30 MODA

ESTRENO de la comedia de emoción intriga y misterio,

EL HUESPED NUM. 13

Mañana, viernes, a petición,

LA CANCION DEL SOL

EL SABADO Casada por azar

T. S. H. Programa para hoy, jueves

ESPAÑA

MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos.

A las 18,30.—Emisión infantil.

A las 19,30.—"La Palabra" y transmisión de una conferencia de don José Bergamín.

A las 20,50.—Nota deportiva y noticiario taurino.

A las 21,30.—La hora de Radioford.

A las 22,30.—Concierto por Francisco Latorre (baritono) y la orquesta de la emisora.

A las 23,45.—"La Palabra".

SEVILLA.—410,4 metros, 731 kilociclos. De nueve a once de la noche, programa variado.

En el Cine Frontón, Avelino González da su conferencia

Ayer tarde, a las siete, tuvo lugar la conferencia anunciada en el Cine Frontón, en la que tomó parte Avelino González, hallándose el local completamente abarrotado de público desde bastante tiempo antes de dar comienzo el acto.

Avelino González da comienzo a su conferencia partiendo de la base de que los anarquistas son socialistas integrales, siéndoles adjudicado el calificativo de anarquistas en forma respectiva por sus detractores, valiéndoles a ellos esté opinar como orgullo.

Dice Avelino que se manifestaron dos tendencias desde los más remotos tiempos; una nómada, predispuesta siempre a peregrinar, y otra, inhelante de inmortalizarse, de aposentarse en una región, y a estas dos tendencias se unen dos principios igualmente primordiales en la vida de la humanidad. Uno que propugna y cree que el individuo se sobrepone a la sociedad para vivir la vida libremente, integral, y otro, la de sobrepone los intereses de la sociedad por encima del individuo.

El Estado ideal de la sociedad humana es el intermedio entre estas dos tendencias. Es indiscutible que el individuo no puede vivir nada más que asociándose a los intereses de los demás seres humanos.

Sobre estas tendencias y principios Avelino González explana su conferencia documentada, a veces poética, a veces científica, pero siempre amena, sosteniendo la atención del público, deteniéndose a examinar el desenvolvimiento del Estado, internándose hacia la vida de otros países en remotos tiempos para destacar la individualidad que corre ufana y libremente, ofreciendo una producción envidiable, parándose a examinar los países donde el Estado absorbió todo para dar solamente guerreros y tiranía, ahogándose el arte y la ciencia, que se vieron precisados a copiar de Grecia por hallarse entretenidos en la conquista del mundo.

En un Estado férreo hay que pensar como Mussolini o como Hitler; en un estado libre, el individuo deja correr el río caudaloso de sus pensamientos dejando circular a las iniciativas individuales ofreciéndose la sensación de barullo, pero que pasados los primeros momentos de fiebre no existe barullo, sino que ofrece una ensañación de calor, como acontece en las reuniones donde todo el mundo pide la palabra o donde todo el mundo acata lo que ha dicho uno solo. En la primera es el barullo, sí; pero en la segunda es el rebaño manso.

El orador toma la vida de la naturaleza, la vida de los insectos y cita a base científica de pensadores como Marx, que analizaron las colmenas, los hormigueros, para ver la asociación o comunidad de ellos. Con este motivo, Avelino González, llega a inclinarse por la individualidad es la célula, nada más que la célula de la comunidad, como pasa en la vida armónica de nuestro ser o en la vida de los astros, internándose el orador hacia la base científica y de convivencia de los seres en todos sus aspectos de la sociedad y de la vida.

Las leyes económicas nos hacen ser a los seres diferentes. El trabajo no puede ser disfrutado por uno o por pocos, y aun en el caso de que sea un cerebro superior, siempre se lo deberá al resultado de un esfuerzo de los demás, debiéndose solamente así mismo la aportación personal. Y si es así, vemos que el esfuerzo de todos se lo asumen los menos patrocinados por el Estado, por esos políticos que huyendo del campo científico se sienten atraídos por la gobernación del país para sostener sus privilegios que anulan a los demás.

Avelino canta a la individualidad, dejando correr la generosidad del ideal que alberga sin hallar tropiezos en la vida, aunque ya admite el orador que el comunismo libertario o socialismo libertario habrá de trazar

el principio con un barullo, pero que llegará a una perfección dentro de la imperfección.

Después de ensalzar al hombre pensador, al hombre entretenido en descubrir una cosa útil, pareciéndole poco el día para entretenerse en el trabajo, analiza el orador la intervención de la Iglesia, citando al famoso aniano que le hicieron abjurar de todo cuanto científicamente había dicho sobre el que la tierra giraba alrededor del sol, cosa que por muy científica, por muy provechosa que sea a la sociedad, ha de verse superada por los intereses de la Iglesia, y quien dice la Iglesia, dice el Estado.

Después de presentar con la amabilidad y engarce de frases que lo hacen el orador, otros aspectos de la individualidad, alude a cuanto hace crecer al individuo, que no obedece al goismo, sino que obedece a una explosión natural, a una satisfacción natural, probándolo ello que aunque ay casos contrarios, por lo general viene a atestiguar que los hombres abios, los hombres que asombraron el mundo con su producción, murieron pobres, enriqueciéndose otros seres que tenían la mentalidad de merader. Y si estos eminentes sabios enregaron su vida al trabajo penoso en idea de lucro, es de esperar también que la individualidad luche por producir lo mejor, lo más bello, sin etenerse a obtener el lucro de su trabajo.

Tras de pasajes oratorios de grato sabor para el público, el orador analiza la violencia del anarquismo, porque ansia la paz aunque declare la guerra encarnizadamente, y es así, porque vivimos en una llama que nos brasa y a la que se quiere apagar en llegarla a comprender.

Terminó Avelino González su conferencia a la hora y veinte de empezada, saliendo acto seguido de terminar la dirección a la estación del Norte, para dirigirse a Reinoso, donde dará otro acto, para marchar a Madrid.

El elemento trabajador ofreció una alurosa ovación al conferenciante menyo y culto.

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.

Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir :-: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Se admiten huéspedes.

Callos a la española, diariamente

Cooperativa Obrera Alpargatera

La Igualdad

Trabajador: pide siempre a tu tendero alpargatas marca

La Igual

DESPACHO:

Calle Segismundo Moret, 17, bajo.

Domicilio social: CASA DEL PUEBLO

nunca, es la trastada que nos ha hecho el Oviedo, sin duda para vengarse de que le dejáramos sin entrenador inglés, perdiendo el domingo en su propia casa. Eso, señores asturianos, no se hace con nadie y, mucho menos, con una región tan estrechamente unida a ustedes por lazos fraternales como la Montaña.

No negamos, porque nos gusta ser siempre razonables, que tienen ustedes un perfecto derecho a hacer en su casa y con sus cosas lo que les venga en gana, pero solo con sus cosas; con las nuestras, no. Na.Ja tendríamos que reprocharles si nos hubieran advertido a tiempo de que iban a perder el match, para evitarnos la amarga representación de la fábula de la lechera, de que hemos sido, inmercedablemente, protagonistas.

Su silencio nos ha irrogado daños inportantísimos e irreparables, que speramos que Santander, si sabe proceder con energía, reclame por vía de apremio. ¿Con qué cara vamos ahora a pedir a Valencia, seguramente resentida con nosotros por habernos obstinado en negar hasta después de consumado el hecho la posibilidad de su triunfo en Oviedo; con qué cara, repetimos, vamos a pedir a Valencia que venga a Santander a sustituir a sus vencidos adversarios en la lucha final de la Copa? ¿Y en qué situación nos deja a los periodistas locales frente a los millares de aficionados que tenemos ya en cartera par llenar las localidades del Sardinero? ¿Y qué decimos ahora a la empresa del Tranvía de Miranda, que, ante la perspectiva de la final, había decidido traer, por fin, los railes necesarios para la reforma del pavimento del Paseo de Pereda? ¿Y qué hacemos nosotros con las cuartillas que habíamos improvisado en honor de los carbayones finalistas?

Por muchas vueltas que quieran dar al asunto los recalitrantes oviedistas, no podrán convencernos nunca de que han jugado con limpieza y bien en esta ocasión decisiva. Desde luego, su comportamiento, no nos parece el más conveniente para el mantenimiento de las buenas relaciones de vecindad que sosteníamos con los astures.

En cuanto a nosotros, a los críticos deportivos santanderinos que nos hemos empeñado en negar al Valencia la calidad de gran equipo, lo único que nos faltaba para acabar de remachar el clavo y quedar completamente acreditados ante la opinión, era que Pasarin la tomara también con el Madrid, y se decidiera a cometer la irreverencia de proclamar a su equipo campeón de España.

Salón Victoria Teatro Pereda

A las 5, 7 y 10,30

Salvada

EL SABADO TARDE Y NOCHE

Dos grandes funciones de arte gallego por el laureado coro ferrolano

TOXOS E FROLES

Sala Narbón

A las 7,15 y 10,30

SANGRE ROJA

Butaca, tarde, 0,50 Noche, 0,40

PABELLON NARBON.—Sangre roja, por Clara B-w

POPULAR VICTORIA.—Catalina de Rusia.

BARCELONA.—377,4 metros. 795 kilociclos.

A las 19,30.—Cotización de monedas.

A las 20,20.—Programa de discos selectos.

A las 21,10.—Orquesta de Radio Barcelona.

A las 21,30.—Programa semanal Radioford.

EXTRANJERO

RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w., 167 k. c.

A las 19,00.—Música de cámara.

A las 19,30.—Revista de Prensa.

A las 20,30.—Resultados deportivos.

A las 21,30.—Música de baile.

VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w., 212 k. c.

A las 19,32.—Concierto de la Orquesta Sinfónica, en la que serán interpretados fragmentos de óperas.

A las 21,00.—El espíritu de la historia de Polonia.

A las 22,25.—Música ligera.

BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 546 k. c.

A las 19,30.—Retransmisión desde la Opera Real Otárgara.

A las 23,00.—Concierto orquestal.

STUTTGART.—522,6 m., 100 k. w., 574 k. c.

A las 20,10.—"Hansel y Grete", ópera de Humperdinck.

A las 22,00.—Retransmisión desde Nueva York.

A las 22,35.—Retransmisión desde Friburgo.

A las 23,00.—Música de baile.

RABAT (Marruecos).—499 m. 5 k. w., 601 k. c.

A las 20,00.—Música moderna francesa

A las 22,15.—Discos.

MANCHESTER (Norte Regional).—449,1 m. 50 k. w., 663 k. c.

A las 20,15.—Canciones populares.

A las 20,30.—Radioteatro.

A las 21,00.—Concierto por un cuarteto vocal.

A las 21,30.—Programa de Londres Regional.

ESTOCOLMO.—446,1 m., 75 k. w., 704 k. c.

A las 19,30.—Música militar.

A las 21,00.—Concierto de música antigua.

A las 22,00.—Concierto de órgano.

ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.

A las 20,45.—Concierto variado.

A las 22,30.—Música de baile.

MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c.

A las 20,05.—Discos.

A las 20,45.—Concierto orquestal.

A las 23,00.—Periódico hablado y cierre de la estación

LONDRES.—342,1 metros. 50 k. w., 877 k. c. (Regional).

A las 19,00.—Concierto de Banda militar.

A las 20,15.—Concierto de violín y canto.

A las 21,30.—Música de baile.

Gran Kursaal «La Tierra»

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, 3 de mayo de 1934. DOS COLOSALES DEBUTS, DOS

Charito Rosado **Lia Real**

Cuspísima canzonetista. Colosal Estrella del Baile.

Formidable atracción

MISS CUENCA

Regia y Escultural mujer.

NUEVAS BAILARINAS DE SALON

Todos los días sección a las siete y media tarde

Todos los días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche - SUPERTANCA: 12 noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Bellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo. Las libretas de ahorro de este Establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Sucursal, de 1 a 5 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

El 15 de junio del año pasado, dijimos:

«El Patronato de la Ciudad Universitaria de Verano nos puede decir: ¿quién inspecciona el «Auditorium» que se construye en la Magdalena?»

Nos puede contestar: ¿QUÉ HA OCURRIDO EL SABADO EN DICHAS OBRAS? Y el delegado es inspector del Trabajo ¿saben si se trabaja los domingos en estas construcciones?»

Es muy extraño cuanto viene ocurriendo desde que empezaron estas obras, que son objeto de rumores que no hemos recogido, pero que no tenemos más remedio que hacerlo hoy y preguntar: ¿por qué el sábado estaba el cielorraso echado y pintado, y el lunes estaban las obras tan desfiguradas, que había puntales y desaparecido dicho cielorraso?»

¿Se hacen por contrata, administración o cómo? ¿Es verdad que dirige las obras o las tiene contratadas un señor con quien el Ayuntamiento tuvo unos contratiempos por el estado de construcción en que quedó la calle de San Fernando?»

Rogamos se nos aclare todo ello.»

A ésto se nos contestó con una nota del 17 de junio, diciendo «que todo estaba bien».

Actividades sindicales

GRUPO SOCIALISTA DE CULTURA FISICA celebrará una reunión para hacerse cargo de los puestos de la Comisión Ejecutiva los compañeros nombrados en el último Congreso, debiendo asistir también los camaradas salientes.

El viernes, día 4, a las siete y media de la tarde, se reunirá esta Asociación en asamblea general ordinaria.

Al final dará una conferencia cultural un camarada de la organización a la cual esperamos que acudan todos puntualmente.

Agrupación de Trabajadores del Municipio de Santander
Esta Agrupación comunica a todos sus afiliados el que con esta fecha ha cursado una ficha que todos han de llenar y remitir a esta secretaría lo más rápidamente posible, advirtiendo el que si algún agrupado no la ha recibido debe de solicitarla, pues nos es indispensable se encuentre en nuestro poder antes del día 5 del presente mes.

GRUPO DE EDUCACION SINDICAL (S. T. M.)
Se ruega a todos los socios y simpatizantes acudan a la reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete en punto.

AGRUPACION SOCIALISTA
El próximo sábado, a las nueve de la noche, se hará entrega de los cargos a los nuevos directivos.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA
El domingo, a las once de la mañana

EL NUEVO PROPIETARIO DE "La Maruca"
CASTILLA, 1/2
(Frente a la Fábrica de Maderas)
Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días.
LAZARO MARTINEZ, propietario.

BAR RAMALES
Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.
Eduardo Botija, Poña Herboza, 3 SANTANDER
No dejéis de visitarle.

ANIS DE LA ASTURIANA
Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española.
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

HIJO DE ANTONIO TAZON SEGISMUNDO MORET, 9

y Mercado del Este, cajones núms. 58 y 59
TELEFONO 17-37.

- Aceite refinado, blanco, a. 1,30 litro.
 - superior, filtrado, a. 1,65 »
 - Azúcar blanca, finísima, a. 1,65 kilo.
 - Melocotón, superiorísimo, a. 0,65 lata.
- Servicio rápido y esmerado a domicilio.
Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPANEROS:
Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazon, os rogamos acudáis a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-BILBAO	
Salidas:		Salidas:	
Mixto	9,40	Correo	8,10
Rápido	8,40	Discrecional	14,10
Tranvía Bárcena	18,10	Correo	17,00
Correo exprés.	21,00	Llegadas:	
Llegadas:		Correo	11,55
Correo exprés.	9	Correo (Hendaya)	18,03
Tranvía (Palencia)	10,00	Mixto	20,36
Mixto de Madrid	17,25	TRENES PROVINCIALES	
Rápido de Madrid	20,55	Salidas:	
Tranvía de Bárcena	19,35	Mixto (hasta Marrón)	17,45
Llegadas:		Llegadas:	
Correo	8,55	Mixto (de Gibaja)	9,37
Discrecional	12,25	SANTANDER LIERGANES	
Id con transbordo en Orejo	15,00	Salidas:	
Idem	17,00	Correo	8,55
Llegadas:		Correo	12,25
Discrecional	9,05	Discrecional	15,00
Id. con transbordo en Orejo	11,55	Id con transbordo en Orejo	17,00
Correo	13,08	Idem	19,55
Idem	15,23	Llegadas:	
Discrecional con transbordo en Orejo	18,03	Discrecional	9,05
Idem	19,35	Id. con transbordo en Orejo	11,55
SANTANDER-ASTILLERO		Correo	13,08
Salidas:		Idem	15,23
Tranvía	7,30	Discrecional con transbordo en Orejo	18,03
Mixto	8,35	Idem	19,35
Correo	8,55	SANTANDER-LLANES	
Tranvía	10,00	Salidas:	
Mixto	11,30	Tranvía	12,15
Correo	12,25	Discrecional	19,15
Tranvía	13,20	Llegadas:	
Mixto	15,00	Discrecional	17,5
Mixto	15,15	Llegadas:	
Tranvía	16,10	Discrecional	11,20
Mixto	17,45	SANTANDER-CABEZON	
Tranvía	19,00	Salidas:	
Mixto (laborables)	19,25	Tranvía	12,15
Mixto	19,55	Discrecional	19,15
Mixto (domingos y festivos)	20,26	Llegadas:	
Tranvía	21,30	Discrecional	9,15
Llegadas:		Idem	16,15
Tranvía	7,10	SANTANDER-TORRELAVEGA	
		Salidas:	
		Mixto (jueves y domingos, 1.º y 3.º de feria)	7,35
		Tranvía	9,50
		Idem	15,15
		Idem	21,40
		Llegadas:	
		Tranvía	8,45
		Mixto (jueves y domingos, 1.º y 3.º de feria)	12,55
		Tranvía	13,55
		Idem	19,40

Cartelera política

JUVENTUD SOCIALISTA.—EXCURSION A RAMALES
Teniendo en proyecto esta Juventud una excursión al pintoresco pueblo de Rameles, para el día 13 de mayo, se invita a los afiliados y simpatizantes que deseen asistir a dicha excursión, pasen a inscribirse en esta Secretaría, todos los días, a partir de hoy.

Cultural Marx - Lenín
Se invita a todos socios y simpatizantes que deseen formar parte del cuadro artístico que esta directiva acordado formar, pueden pasar por esta Secretaría de siete a nueve todos los días laborables.

Orfeón Socialista "Pablo Iglesias"
En reunión celebrada por este Comité se procedió al sorteo de bonos reintegrables correspondientes a los meses de febrero y marzo, correspondiendo a los números 2, 4, 17, 44, 46, 48, 49, 51, 53 y 83.

Lo que se pone en conocimiento de los compañeros socios a los que ha correspondido el sorteo para que en el término de un mes pasen a canjearlos por secretaría todos los días hábiles, de ocho a diez de la noche.

Partido Republicano democrático Federal

Por la presente se convoca a los componentes de este Comité Provincial, para el viernes, día 5 del actual, a las ocho y media de la noche. Rúégase la más puntual asistencia, por ser de vital urgencia las cosas a tratar.

Subcomité Socialista de Nueva Montaña
Este Subcomité, deseando llegar a la unión de los jóvenes de dicho pueblo, ha tomado el acuerdo de formar un Subcomité Juvenil Socialista, bajo el control de la Juventud de Santander.

Jóvenes de ambos sexos de Nueva Montaña: si sentís un deseo de liberación, pasar a engrosar las filas de dicho Subcomité. Las inscripciones las podéis hacer al secretario del Subcomité, compañero Joaquín Jiménez.

Forasteros:
Comed frente a Estación Cantábrica
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

BOLSAS

COTIZACION LOCAL
Día 3 de mayo de 1934
FONDOS PUBLICOS
Deuda interior 4 por 100 a 71 por 100, 21.000 pesetas.
Idem amortizable 5 por 100 1920, a 100,75 por 100, 2.000 pesetas.
Idem interior 4 por 100 a 70,50 por 100, 12.500 pesetas.
Idem amortizable 5 por 100 1927 C/T a 94,10 por 100, 15.000 pesetas.
Tesoros 5 por 100, 1923 abril a 102,75 por 100, 58.000 pesetas.
Deuda amortizable 5 por 100 1929, a 100,50 por 100, 10.000 pesetas.
OBLIGACIONES
Compañía Trasatlántica 5,50 por 100 (mayo), a 83 por 100, 8.000 pesetas.



SANTOÑA

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio
SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.
Teléfono, 36-43 SANTANDER

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO A CUALQUIER PRECIO
SE TRASPASA EL LOCAL
Zapatería LA PRINCIPAL
SOMORROSTRO, 1. (Detrás de Correos)

Después de una grave denuncia hecha por un diario socialista

OVIEDO. — Después de las denuncias hechas por el director del periódico socialista "Avance", con motivo de su reclusión por haber publicado en su periódico una información sobre los crímenes del régimen penitenciario, y en el que denunció la triste situación de un recluso que había sufrido tres vómitos de sangre y sin que por nadie fuera debidamente atendido, el joven a quien el caso se refería ha fallecido.

El mismo periódico dice hoy que en la misma cárcel de Oviedo existe otro recluso, llamado Blas Martínez, que ocupa la celda número 20, de la galería segunda, y que sufre una grave lesión medular de origen específico.

El enfermo, que estaba sometido a la ley de Vagos, hay días que no puede andar y aun tenerse en pie le es penoso.

El médico, según dice el mencionado periódico, le reconoció hace tiempo y dictaminó en el sentido que se deja expuesto.

Anunció al recluso que sería trasladado al Hospital, y extendió un certificado para la Audiencia, en el que exponía la necesidad de que el enfermo fuera hospitalizado, por no haber en la prisión medios para su tratamiento.

Como pasaba el tiempo y nada se resolvía, el padre del recluso enfermó y visitó al presidente de la Audiencia, el cual se manifestó enterado del caso, a pesar de lo cual parece que se refirió a la complicación de vigilancia que implicaría el traslado del enfermo al hospital.

El mencionado órgano socialista dice que sería esta u otra la razón expuesta por el presidente de la Audiencia al padre del muchacho, pero lo cierto es que después de la certificación del médico a la Audiencia, en la cárcel siguió y sigue el recluso. Termina diciendo que si Blas muere de esta enfermedad, será un asesinato de la Audiencia; si no muere, será un asesinato frustrado de la Audiencia.

Ya van llegando, señores

SAN SEBASTIAN. — Ayer mañana pasó por esta capital, permaneciendo unas horas y siguiendo después viaje a Madrid, el ex ministro de la dictadura, señor Yanguas.

Hoy es esperado el también ex ministro en el Gobierno de Primo de Rivera, señor Calvo Sotelo.

Ambos ex ministros proceden de Francia, y se dirigen a Madrid para ponerse a disposición del Tribunal Supremo.

El monumento a Francisco Layret

BARCELONA. — Ayer, y con gran solemnidad, se celebró el acto de colocación de la primera piedra del monumento que se ha de erigir en la Plaza de Goya, a la memoria de Francisco Layret.

Un enorme gentío llenaba la plaza.

El concejal don Vicente Bernades explicó las gestiones realizadas para llevar a cabo la iniciativa. Agradeció las aportaciones populares a esta obra de homenaje tan merecido, y terminó diciendo que el monumento se ejecutaría rápidamente.

A continuación, y como amigo íntimo que fué de Layret, habló el ex ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, refiriéndose en su discurso a la labor de Layret como concejal, y recordó que en dicho puesto realizó una importante obra de cultura.

El señor Companys, presidente de la Generalidad, dijo en su discurso que la figura de Layret se agiganta a medida que avanza el tiempo. Refirió también algunas escenas de la vida de Layret con el que le unía una amistad íntima y una perfecta comprensión de ideales, diciendo que en Layret se juntaban una gran mentalidad y una fuerza de voluntad poderosas.

Habló de la muerte trágica de Layret y de las circunstancias en que conoció la noticia, cuando era condeudo al Castillo de la Mola, con Seguí, el "Noy del Sucre". Terminó diciendo que el monumento es de los más merecidos que se han erigido en Barcelona.

Al retirarse el presidente de la Generalidad fué objeto de una gran ovación.

Un incidente en la Universidad vallisoletana

VALLADOLID. — Se ha producido un incidente en la Facultad de Derecho, entre un joven catedrático y los alumnos, incidente que terminó en forma violenta. Los escolares abandonaron la clase y se trasladaron al nuevo Instituto, pretendiendo que los alumnos secundaran su movimiento, y rompiendo algunos cristales.

Intervinieron los guardias de Asalto, que dieron una carga para dispersar al público que se había congregado en las inmediaciones del centro universitario.

Comentarios de la Prensa al debate parlamentario de ayer

MADRID. — Todos los periódicos de la capital de la República dedican sus comentarios al debate político de ayer en la Cámara.

"Ahora" manifiesta que el debate parlamentario no fué estéril para el régimen, puesto que a la posición de los grupos que integran la mayoría y que dieron sus votos al Gobierno, fué contestada con la negativa de los grupos que integran la oposición republicana, los que con su actitud hicieron demostración plena de adhesión inquebrantable a la persona que representa la más alta magistratura de la nación.

"El Sol" dice que, contra lo que se esperaba que en la sesión de Cortes dieran rienda suelta los discursos violentos, se pronunciaron aquellos en forma admirable y doctrinaria, tratándose los temas dentro de la más plausible elevación de tonos.

Cree el periódico que después del resultado de la sesión de ayer en la Cámara, el nuevo Gobierno no encontrará serias dificultades para continuar su labor.

"El Socialista" dice que siempre que se anuncian grandes acontecimientos, ocurre que aquellos se truecan en la más excelente decepción, y tal ha ocurrido en la sesión de reapertura de las Cortes, pues cuanto mayor expectación había para la misma, ha llegado la mayor decepción por sus resultados.

Dice que la presentación opaca del nuevo Gobierno se debe a la menguada facultad obtenida en el Parlamento por la persona que desde el banco azul planteó ayer el debate político.

Prueba de unas baterías anti-aéreas

EL FERROL. — Finalmente, para el próximo día 14 ha sido fijada la fecha para dar comienzo a las pruebas de las baterías anti-aéreas que han sido instaladas a lo largo de la costa entre El Ferrol y La Coruña.

A estas pruebas acudirán los jefes de la Armada, representaciones de los departamentos de Guerra y Marina, y los jefes de las divisiones orgánicas del ejército.

Las pruebas de las nuevas baterías darán término el día 22 del corriente.

Machado tendrá que entregarse sin condiciones

NUEVA YORK. — Los policías federales han declarado que el señor Machado, ex presidente de Cuba, tendrá que entregarse sin condiciones previas.

No se le puede garantizar que sea puesto en libertad condicional, ya que el procedimiento es muy raro en los casos de extradición.

En el domicilio del ex dictador cubano han aparecido inscripciones injuriosas para aquél.

Disposiciones oficiales

MADRID. — La "Gaceta", en su número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Presidencia. — Una orden nombrando la Comisión que habrá de entender en la organización del territorio de Ifni.

Otra del ministerio de Instrucción Pública, prorrogando hasta el final del mes actual la provisión de matrículas para las Escuelas de Comercio.

Semanario sindicalista recogido

BARCELONA. — Por una denuncia del fiscal han sido recogidos por la Policía cuantos ejemplares han sido encontrados del semanario anarquista "F. A. I."

Igualmente, y por haber sido denunciada en Madrid la edición correspondiente al día de ayer de "El Siglo Futuro", la Policía procedió a la recogida de los 325 ejemplares que venían destinados a esta capital.

Presentación de cartas credenciales por el ministro plenipotenciario de Santo Domingo

MADRID. — Esta mañana, en el Palacio Nacional, hizo al presidente de la República la presentación de sus cartas credenciales el nuevo ministro plenipotenciario de la República de Santo Domingo, don Oswaldo Pazin.

El nuevo representante dominicano fué acompañado desde su domicilio por el instructor de embajadores en el Palacio Nacional, señor López Lago.

En la escalinata principal del Palacio Presidencial fué recibido el nuevo diplomático por el alto personal de la Secretaría general del departamento de Estado y por el secretario general de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra.

Entre el nuevo diplomático y el jefe del Estado se cruzaron frases de cordial afecto. Terminada la ceremonia, el señor Pazin fué despedido y acompañado a su residencia oficial con los mismos honores que a la llegada.

Epílogo del homenaje de Madrid a los mártires de Jaca

HUESCA. — Procedente de Madrid, llegó esta mañana al cementerio de esta capital la camioneta en la cual transportaban las flores que el pueblo madrileño depositó el domingo en la capital de la República ante los retratos de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández, como ofrenda de desagravio por las palabras pronunciadas en las Cortes por el ex ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, cuando dicho señor ocupaba dicho cargo y pronunció palabras de condenación a los héroes de Jaca, desde el banco azul.

Representando la voluntad del pueblo madrileño, llegaron formando parte de la comitiva que daba escolta a las flores, que habían de ser depositadas ante la tumba de los ilustres mártires, el ex director general del Instituto Geográfico y Estadístico, don Honorato de Castro, y el ex gobernador civil de Madrid, don Mariano Joven.

La comitiva madrileña fué detenida en varias poblaciones del trayecto, que, desearios de sumarse al homenaje, hicieron también ofrendas de nuevas coronas y ramos de flores destinadas al mismo fin.

En Zaragoza se sumaron a los expedicionarios personas que, ocupando cinco grandes autobuses, se trasladaron a esta capital.

En el cementerio aguardaban la llegada de los expedicionarios, el alcalde de la ciudad, una nutrida representación del Ayuntamiento, hoscense y representaciones de los pueblos de la provincia; representación de la Diputación provincial, del Gobierno civil, de la Cámara de Comercio, de entidades y sociedades oficiales y particulares, y gran número de personas.

Don Honorato de Castro hizo la ofrenda de las flores a los restos de los heroicos capitanes, en nombre del pueblo madrileño.

El señor Joven pronunció también unas palabras, que fueron escuchadas con gran emoción por los asistentes al acto.

Audiencias en el Palacio Nacional

MADRID. — Esta mañana, el presidente de la República recibió en Audiencia a don Hermenegildo Casas, a don José Ayal, a don Sigfrido Blasco Ibáñez y al consejero de Hacienda de la Generalidad de Cataluña, a quien acompañaba el consejero de Trabajo de la misma, señor Martínez Barrera.

A Dollfus le cantan las verdades en el Parlamento austriaco

VIENA. — Por primera vez, desde marzo de 1933, ayer se ha reunido el Consejo Nacional (Parlamento) austriaco, a fin de aprobar la nueva Constitución del Estado federal de Austria.

Mucho antes de empezar la reunión se había congregado en los alrededores del edificio en que está instalado el Parlamento una compacta multitud. Todas las calles adyacentes estaban cuajadas de gentío, contenido por un importante servicio de orden. Todo el edificio estaba acotado por la fuerza pública, que se hallaba distribuida con bastante ostentación. También en las calles cercanas se veían precauciones. Como es sabido, ésta ha sido la última reunión del Parlamento democrático austriaco, que en la misma sesión de ayer tarde ha pronunciado su propia sentencia de muerte.

A la presente sesión no han asistido los diputados socialistas, comunistas o nacionalsocialistas.

El salón de sesiones se hallaba abarrotado. Las tribunas de público y Prensa, totalmente llenas. En los escaños, todos los diputados no comprendidos en las filiaciones enumeradas anteriormente. El presidente del Parlamento, que era socialista, fué obligado a dimitir hace un año, por lo que la Cámara ha designado para ocupar la presidencia al doctor Ramek. En el banco del Gobierno estaban el canciller Dollfus; el vicecanciller, Fey, y los demás miembros del Gabinete. La Cámara anterior estaba compuesta de 165 diputados, de los cuales había 72 socialdemócratas o comunistas, que fueron destituidos por decreto gubernamental. En la sesión de ayer tarde había en los escaños sólo 82 diputados, que son los que quedan de la Cámara que ha cesado ayer.

El presidente del Parlamento ha declarado abierta la sesión.

Después de unos discursos preliminares se ha pasado a la aprobación en bloque de los 471 decretos de excepción que ha venido promulgando el Gobierno desde la suspensión de la vida parlamentaria.

No ha habido debate y el examen de estos decretos por la Comisión parlamentaria correspondiente y la votación ha ocupado únicamente media hora.

Inmediatamente después ha pasado a votación el proyecto de ley que promulga la nueva Constitución austriaca.

Terminada esta votación, y en medio de la estupefacción general, se ha levantado el diputado pangermanista Foppa, quien ha hecho uso de la palabra, protestando contra los métodos que ha usado y usa el canciller Dollfus.

Desperfectos ocasionados por el temporal de lluvias

OVIEDO. — A consecuencia del temporal de lluvias reinante, se han producido importantes desperfectos en algunas líneas férreas, especialmente en la del Norte.

A causa de un desprendimiento de tierras en el Puerto de Pajares, los trenes circulan con bastante irregularidad.

Comunican de Aller, que en el pueblo de Piñeres, a causa del temporal de lluvias, las aguas invadieron el cementerio y destruyeron las sepulturas, flotando sobre las aguas algunos féretros.

En el Ministerio de la Gobernación

MADRID. — El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, se excusó esta mañana por medio de su secretario particular de recibir a los periodistas como le costumbre.

El secretario particular del ministro dijo a los informadores que el señor Salazar Alonso le había rogado les hiciera esta indicación, debido al excesivo número de visitas que había recibido durante la mañana, agregándole que no tenía noticias de interés que comunicarle.

Agregó el secretario particular del señor Salazar Alonso que le habían visitado los señores Ruiz de Alda y el ex marqués de Aliseda, quienes fueran a quejarse de las continuas persecuciones de que eran objeto los afiliados a la organización denominada Falange Española.

Los periodistas conversaron brevemente con el subsecretario del departamento, señor Benzo, a quien le preguntaron si tenía alguna noticia relacionada con la reunión celebrada en la Casa del Pueblo, y en la que se ha tratado de prestar solidaridad a los obreros metalúrgicos.

El señor Benzo manifestó a los reporteros que en el ministerio no se tenía ninguna referencia acerca de tal asunto.

Lo que dice Calvo Sotelo o su llegada a España

SAN SEBASTIAN. — Como se había anunciado, esta mañana, y procedente de la capital francesa, llegó a esta población el ex ministro de la dictadura, don José Calvo Sotelo.

En la estación fué interrogado por un periodista acerca de los propósitos que tenía para actuar en la política española, y el señor Calvo Sotelo manifestó que en tanto no fuer dilucidada su posición por el Tribunal Supremo, no podía hacer manifestaciones de ningún género, por éstas pudieran perjudicarle en la resolución que dicho Tribunal habrá de dar para devolverle en su integridad los derechos ciudadanos.

Sin embargo, se sabe que el señor Calvo Sotelo piensa ponerse al habla con los jefes de los partidos de derecha, con el fin de intensificar las labores para llegar a la consolidación de un potente bloque de derechas.

El ministro de Estado a su tierra natal

MADRID. — El lunes emprenderá el viaje a Galicia el ministro de Estado, señor Pita Romero, que se propone pasar tres días en su tierra natal.

A su regreso a Madrid, el señor Pita Romero emprenderá su viaje a Roma, con el fin de hacer en el Vaticano la presentación de sus cartas credenciales, como embajador de España en el Estado Pontificio.

Se tiene la creencia de que el señor Pita Romero realizará su viaje a Roma en los últimos días de la semana próxima.

Por tolerar los juegos prohibidos

BARCELONA. — El consejero de Gobernación, conversando esta mañana con los periodistas, les dijo que había dirigido un comunicado al alcalde de Mataró, como consecuencia de ciertas denuncias publicadas por la Prensa, en las que, al parecer, por parte de la autoridad existe cierta tolerancia en cafés y bares, donde parece se viene jugando a los prohibidos.

En el Ministerio de Estado

MADRID. — Esta mañana, el señor Pita Romero recibió en su despacho del ministerio de Estado la visita de los ministros de las repúblicas de Santo Domingo y de Bolivia.

También recibió el ministro la visita de los diputados señores Armasa, Cannet, Pastro y Villaverde.

Manifestaciones del ministro de Obras Públicas

MADRID. — El ministro de Obras Públicas, don Rafael Guerra del Río, al recibir este mediodía a los periodistas, les dijo que tenía que hacerles unas manifestaciones relacionadas con la nota que había leído en la Prensa y enviada por la Sociedad de obreros y empleados del Metro, pertenecientes al Sindicato Nacional ferroviario, y en la que negan toda participación en los actos de sabotaje cometidos en la madrugada del día primero de mayo.

Desde luego, dijo el ministro, he de creer que no se trata de este ni de ningún Sindicato o Corporación obrera, pero la realidad es que los actos de sabotaje han sido perpetrados en la desconexión de los cables del trayecto, en la inutilización de las agujas y en la sustracción de los fusibles, actos que fueron advertidos por los técnicos de la Empresa antes de comenzar el servicio, que debió tener lugar a las seis de la mañana.

Como la Empresa tenía ya montado el personal técnico que habría de hacer funcionar el servicio desde las seis de la mañana, al ser advertidas estas anomalías tuvo necesariamente que dar cuenta a la dirección, y ésta, a su vez, al Consejo ferroviario, para que remitiera su denuncia, una vez comprobado lo ocurrido.

Por su parte dijo el ministro que se trasladará la denuncia a la Policía para que realice cuantas investigaciones le sean posibles para depurar lo ocurrido y remitir el tanto de culpa sobre quien caiga, a los Tribunales de Justicia, pues esta clase de delitos no pueden ser amparados por nadie, advirtiéndole que en una ley tan amplia como es la de Amnistía dichos delitos quedan exceptuados.

Añadió el señor Guerra del Río que había recibido la visita de una Comisión de diputados por Murcia, que le rogaron insistiera cerra del Consejo para que se formara a la mayor brevedad una Comisión Hidrográfica que funcionara a la manera que lo viene realizando la del Ebro. El ministro dijo a los comisionados que en el próximo Consejo de ministros trataría de este asunto, pues era deseo suyo llegar a la formación de una Comisión solicitada, como a la del Segura, Guadalquivir y otras.

Explosión de dos petardos

BILBAO. — En Baracaldo, a las diez de la mañana, y al pasar el tren descendente de la Compañía minera rancobelga, estallaron dos petardos en el carril de la vía, entre el puente situado en la calle de Pablo Martín y el de Lescosarre, ignorándose por el momento quiénes sean los autores de la colocación de los artefactos.

Explosión en un laboratorio

BARCELONA. — En la mañana de hoy, en la calle de Cortes, se produjo una enorme explosión que causó gran alarma en el vecindario.

En el primer momento se creyó que se trataba de la explosión de una bomba, pero poco después se pudo saber que aquella había producido en el interior del laboratorio Grau, instalado en la calle mencionada.

La explosión fué producida por una estufa secadora y a consecuencia de la misma muchos cristales de las casas inmediatas quedaron destruidos.

Resultaron heridas cuatro personas habitantes de las mismas, sin que afortunadamente ninguna de ellas resultara lesionada de gravedad.

También sufrió lesiones un transeúnte, que, como los demás heridos, fueron asistidos en una clínica inmediata.

Han sido terminadas las operaciones de ocupación en el territorio de Ifni

CABO JUBI. — Han quedado terminadas definitivamente las operaciones de ocupación que venían realizándose en el territorio de Ifni, quedando convenientemente fortificados los lugares más estratégicos.

Algunas de las fuerzas han quedado sin saltar a tierra, a bordo del "España número 5".

El coronel Capaz, hablando con los periodistas, les ha dicho que es propósito suyo no hacer uso de más fuerzas, pues cree contar con bastantes utilizando las que le ofrecen las melhalas y la guardia indígena, que habrán de formar entre ambas la guardia, sin necesidad de la utilización de un solo soldado de la península.

Ha manifestado también el coronel Capaz que el desarme entre las tribus indígenas se lleva a cabo con gran éxito, habiéndose entregado hasta la fecha más de un millar de fusiles.

Los informadores han conseguido hablar con los jefes de kabilas y adictos a España, quienes les han manifestado que se está verificando la oportuna fortificación en la zona sur, en la que se encuentran los elementos rebeldes, confiándose en que de un momento a otro aquéllos ofrecerán su repedición.